

Интерес Евросоюза к Центральной Азии не ослабевает



3 июля т.г. состоялась экспертная видеоконференция «**Перспективы и возможности расширения сотрудничества между Европейским Союзом и странами Центральной Азии. Роль Узбекистана в реализации европейской стратегии в регионе**».

В мероприятии, организованном при поддержке Посольства Республики Узбекистан в Королевстве Бельгия, приняли участие представители Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан и Европейского института азиатских исследований.

Европейский институт азиатских исследований (ЕИАИ) является ведущим бельгийским «мозговым центром» со штаб-квартирой в г.Брюсселе. Деятельность Института сфокусирована на исследованиях отношений, продвижении взаимопонимания и сотрудничества между Европейским Союзом и странами Азии.

В формате онлайн-общения были рассмотрены такие вопросы, как опыт стран Европы и Центральной Азии по борьбе с коронавирусом и преодолению его социально-экономических последствий, роль и значение Центральноазиатского региона для Евросоюза на современном этапе, а также перспективные направления для углубления сотрудничества Евросоюза с Узбекистаном.

Открывая мероприятие, Посол Республики Узбекистан в странах Бенилюкс **Дильер Хакимов** позитивно оценил динамику развития отношений между Узбекистаном и Европейским Союзом. Он проинформировал участников об основных процессах, происходящих в рамках двустороннего сотрудничества. Как подчеркнул дипломат, «прогресс в разработке проекта нового Соглашения о расширенном партнерстве и сотрудничестве между Республикой Узбекистан и Европейским Союзом, а также непрерывная работа над вопросом получения Узбекистаном статуса бенефициара Генеральной системы преференций ЕС (GSP+) придадут новый импульс дальнейшему укреплению многопланового взаимодействия и наращиванию узбекско-европейской торговли».



Кроме того, участники видеоконференции уделили особое внимание дальнейшим действиям по вступлению Узбекистана во Всемирную торговую организацию.

Касаясь главной темы последних месяцев – пандемии COVID-19 и ее беспрецедентных по масштабу последствий, эксперты проанализировали наблюдаемые в мире основные тенденции. Так, некоторые страны пересматривают свои стратегии противодействия пандемии, многим, недавно ослабившим ограничения, приходится снова возвращаться к жесткому режиму.

Дополнительную сложность придает факт ослабления экономических ресурсов представителей малого и среднего бизнеса, что требует оказания финансовой помощи со стороны государств.

В этой связи исполнительный директор ЕИАИ **Аксель Готальс** считает, что «пока вирусологи выполняют свою часть работы, предупреждая общество о возможных последствиях распространения заболевания, принимаемые политиками решения должны быть сбалансированы и строиться на анализе экономических последствий тех или иных ограничительных мер».



Заместитель директора ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан **Санжар Валиев** подчеркнул, что международное сотрудничество должно стать опорой для восстановления прерванных связей, подъема экономики. С его слов, «ни одно, даже самое могущественное государство не способно в одиночку решить эпидемиологические проблемы и последствия экономического кризиса».



В данном ключе участниками видеоконференции обращено внимание на применение взаимного опыта стран в решении комплекса возникших социально-экономических проблем.

Как отметил программный директор ЕИАИ **Альберто Туркстра**, «высокая динамичность и масштабность проводимых в Узбекистане реформ позволили не только поддержать активность экономики, но и оказать помощь соседним странам». Такие характеристики, как многосторонность международных торговых отношений Узбекистана и наличие природных ресурсов позволили сдержать падение ВВП.



По мнению эксперта, усилия Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева способствовали лучшей координации деятельности государств региона, что позволит ускорить восстановление их экономик и выстроить региональную производственную кооперацию.

В этом контексте ведущий научный сотрудник ЕИАИ **Фредерик Карлиер** особо подчеркнул, что новая стратегия Евросоюза по Центральной Азии как раз нацелена на развитие и укрепление интеграционных процессов в регионе через реализацию таких направлений, как энергетика, связанность, «зеленая» экономика. Возможности сотрудничества, предоставляемые европейскими партнерами, стали особо востребованы на пространстве Центральной Азии в период пандемии и наложенных ограничений.

Участники ВКС также затронули актуальные аспекты реализации Стратегии Евросоюза по взаимосвязанности с Азией. Немаловажным является вовлечение и участие в региональных программах в Центральной Азии третьих сторон, традиционно присутствующих в регионе – Россия, КНР, США.

Говоря о торговых отношениях Центральной Азии в целом, и касательно Узбекистана, эксперты ЕИАИ указали на необходимость обеспечения большей связанности региона с другими странами. Поэтому формируемые в рамках новой Стратегии Евросоюза в регионе транзитные пути позволят не только увязать Запад с Востоком, но и превратить Центральную Азию в транспортный хаб, формирующий условия для процветания региона. При этом Узбекистан играет «ключевую роль» в этой стратегии, являясь главным драйвером и пунктом стыковки транспортных инициатив.

По мнению старшего научного сотрудника ЕИАИ **Валери ВанГила**, «еще одним направлением расширения международных ресурсов Узбекистана является адаптация товарного потока из страны к требованиям соответствующих торговых конгломераций и организаций, прежде всего европейских, а также скорейшее вступление в ВТО».

Эксперт считает, что наряду с преимуществами, которые в этой связи получит Узбекистан, также присутствуют и сложности. Например, необходимость приведения нормативов и стандартов продукции к международным требованиям, готовность к жесткой конкуренции и изменению структуры торгового экспорта.

Для обеспечения подготовки узбекских экспертов и специалистов, вовлеченных в вопросы внешней торговли и вступления Узбекистана в ВТО, исполнительным директором ЕИАИ предложено подготовить и провести в Ташкенте ряд семинаров после снятия карантинных ограничений, где ведущие европейские эксперты предложат практические рекомендации по подготовке нормативной и индустриальной базы Узбекистана, обозначат возможные проблемы и пути их решения.

Эксперты позитивно оценили диалог «Европейский Союз – Центральная Азия», состоявшийся 12 июня при участии Еврокомиссара по внешней политике господина Жозепа Борреля и министров

иностранных дел центральноазиатских государств в формате видеоконференции, на которой Евросоюз выразил готовность содействовать странам региона в борьбе с инфекцией посредством учрежденного пакета гуманитарной помощи «Team Europe». В рамках пакета страны Центральной Азии получают финансовые средства в размере 123 млн евро.

Особо ценным является то, что проекты Евросоюза в Центральной Азии сфокусированы на усилении взаимодействия Европы и Азии, внедрении перспективных «зеленых» технологий в процессе социально-экономического восстановления после выхода из пандемии.

В целом эксперты ЕИАИ отметили высокий интерес Евросоюза к развитию тесного сотрудничества с Центральной Азией. При этом такая заинтересованность обусловлена и динамикой сближения стран региона, которые в интегрированной форме более привлекательны для взаимодействия с внешними партнерами.